

红色档案
系列之三十四

深入学习“四史”
坚守初心使命

三次婚礼

——上海局策反委员会旧址珍闻

◆ 刘迪

党内婚礼：成立策反委员会

1948年11月，张朝杰和叶佩仪的第一次婚礼，是在董竹君名扬上海滩的锦江菜馆举行的，主婚人是田云樵，证婚人是张执一，没有双方父母，也没有亲朋好友。这天晚上，还有一件重要的事发生，上海局策反委员会书记张执一，在这对新人的婚房里宣布，中共上海局策反委员会正式成立，委员有王锡珍（即陈约珥）、李正文、田云樵，机关支部书记为陈蕙瑛（李正文的妻子），成员有张朝杰、叶佩仪、方寺（张朝素）、刘毓兰（王锡珍的妻子）。从此，复兴中路（辣斐德路）485弄11号三楼成为策反委员会机关的秘密联络点。张朝杰和叶佩仪除了掩护同志的安全，还负责保管文件和情报，收集和剪贴报刊上有关信息。

张朝杰和叶佩仪是校友，毕业于圣约翰大学。叶佩仪，家住富民路裕华新村三层楼半岛式花园洋房；张朝杰，家住延庆路二号公寓，两家相隔一条马路。他们家庭优渥，喜欢看电影、听音乐、写小说、吃西餐，风华正茂，向往光明，可谓上海滩的一对“潮人”。张朝杰在行政院物资供应局工作，那时，经常有人看到他乘着吉普车，风驰电掣去复兴岛查看美军剩余物资。叶佩仪，在圣约翰大学时，是进步校刊的编辑。1947年间，有一同学被捕，学生会发动抗议活动。正巧上海市市长吴国桢来校园，被她和同学包围在汽车里。吴国桢下车后，叶佩仪知道他是湖北人，就挤到吴面前，用家乡湖北话，向吴国桢大声责问。被捕学生获释后，校刊头版头条报道了此事。

这对年轻人为什么敢把自己的婚房，作为上海局策反委员会机关秘密联络点呢？这还得从头说起。

1944年的一天，张朝杰接到一封落款方寺的来信，这叫他喜出望外，妹妹张朝素（即方寺）16岁离家，三年来总算有了音信。方寺信上说，她在苏北，要和一个姓田的结婚，叫哥哥帮助购买剃须刀和衬衫，过些天会有人来拿。没想到很快，一个姓唐的就来取东西了，张朝杰说，东西还没办好，请留个地址，我会送去。张朝杰去闸北棚户区送东西的时候，没有遇到姓唐的，却听到一个女人说：给新四军的东西送来了。妹妹张朝素现改名方寺，看来是投奔苏北新四军了，张朝杰知道皖南事变的惨烈，也不免为妹妹担忧起来，但他仿佛知道，妹妹是醉翁之意不在酒。

日本投降后，一天，姓唐的又来找他，说要给他介绍一个苏北解放区来的人。没过几天，果然有一个姓宋的先生来找他，他们先聊了些妹妹的情况，聊完，姓宋的话锋一转，说他就是那个姓田的。于是，张朝杰便想和这个“妹夫”聊聊国内形势，接下来是成立联合政府，还是打内战？可是姓田的简略回答了他，心并不在此，反倒一直在了解他的情况，方方面面问得具体又仔细。

后来他知道，这位姓田的就是田云樵。不久，他得知妹妹方寺和田云樵都到了上海，以开书店做掩护，后来书店被特务破坏，他们撤离到别处。

1948年11月，张朝杰加入共产党，田云樵是他入党介绍人，也是他的直接领导。

一天，田云樵对张朝杰说，能否以结婚的名义，向你母亲要些钱顶房子。可是，母亲希望张朝杰住在家里，已为他备好了婚房。田云樵说你家延庆路的房子，地处五岔路口，如果被特务监视很难发现，不适合做联络点。张朝杰以房子太小为由拒绝了母亲的安排。后来他们按照田云樵的要求四处看房，并说服母亲给了他们40两黄金，顶下了复兴中路485弄11号三楼的公寓房。此房有电话，并且视野开阔，站在阳台间，楼下情况尽收眼底，并且有便于撤离的多个出口。

房子顶下后，策反委员会要马上开展活动，为了不引起邻里怀疑，便有了张朝杰和叶佩仪的第一次婚礼，因为是组织安排，他们把这次婚礼称为党内婚礼。

这是三场不寻常的婚礼！

1948年11月，是这对年轻人的第一场婚礼。当晚，在他们的婚房，复兴中路（原辣斐德路）485弄11号三楼，上海局策反委员会正式成立。直到上海解放，上海局策反委员会都没有遭到敌人破坏。在新中国成立前的特殊时期，为上海解放立下不朽功绩。这对年轻人为什么敢把自己的婚房作为机关秘密联络点？在那腥风血雨的至暗时期，他们为何可以如此勇敢？让我们回到他们的新婚之夜。



▲ 今天的复兴中路485弄 邱力立 摄
▼ 田云樵与方寺解放前夕在上海从事情报和策反工作



今天的复兴中路485弄 邱力立 摄

婚礼舞会：佯装国外旅游

策反委员会里，都是隐秘战线久经历练的大咖，有着丰富的地下工作经验。张朝杰和叶佩仪在张执一、王锡珍、李正文、田云樵身上，很快就学到了多种技能。

张朝杰和叶佩仪两人除了掩护领导同志的安全，还负责保管文件、情报，寻找和剪贴报刊上有关的信息，以及书写劝降信寄给国民党陆海空高级军官且不留笔迹。写劝降信时，因怕字迹被认出，他们就用直尺把字的笔画一画一画地写成直的。写好后，分别投到不同的信箱里。这个信筒投两封，再到别的信筒投两封。劝降信的地址、名单是张执一开给张朝杰的。除此之外，他们还学会了甩掉跟踪尾巴的办法：要判断是否有人跟踪，在外出乘车时，要注意从你后面上车的有几个人，大概是什么样子的，对这几个人的样子基本掌握后，到一个地方下车时，要看看跟你下来的人中是不是有尾随你身后上车的人。再换一部车子，看有没有跟你一起下车的人？假如你换乘了三辆车子，还有其中的人跟你上下车，就说明这个人是尾巴了，不要去投信。

隐秘战线的工作要求他们几乎要断绝所有的社会往来，为了不引起怀疑，没过多久，他们有了第二次婚礼。大约在圣诞节前后，他们邀请同学好友搞了一个婚礼舞会。那时富家子弟结婚流行出国旅游，他们就在婚礼上放风，将去国外新婚旅游。

1948年底，国民党垂死挣扎，形势严峻，李白和秦鸿钧先后被捕，地下党电台被破坏。1949年初的一天，李正文拿来一部电台，叫他们保管，直到建立起安全的发报处才转移电台，恢复了和党中央的联系。

策反工作瞬息万变，1949年4月，张执一被党组织调走，由沙文汉（解放后任浙江省省长）接替策反委员会书记。为安全起见，沙文汉决定联络处停止一切活动，交代张朝杰叶佩仪，该逛街逛街，该看电影看电影，该下馆子下馆子。

他俩一头雾水，不知道发生了什么，直到解放后，他们才知道实情。当时张执一策反的国民党立法委员被捕，特务叫他交待与他联系的共产党是谁，他不肯讲，特务只知道共产党的这名高级干部姓张，湖北人，大块头。立法委员不说，特务就向他司机下功夫，用枪逼着他问，东家是否认识一个姓张的湖北大块头，司机说认识。特务紧接着问司机，此人住在哪里？是否送他回去过？司机说送过的。特务就逼着司机朝张家开去，到了张执一住所附近，司机说，我只把他送到这里，下车后他去了哪里，我不知道。特务开始查这一带的户口簿，结果有三个人与特征相符。搜查张朝杰一家时，夫人王曦说，先生在南京做生意。特务叫把照片拿出来，王曦说没有照片，这就更引起了国民党特务的怀疑，因此，两个特务便蹲守在她家。王曦很机智，把安全暗号撤掉了。一天，沙文汉到张执一家，看到安全暗号没有了，知道有危险，没有进去。通过内线，打听到立法委员出事了。沙文汉担心，张执一会不会也曾经从立法委员家直接到485弄11号呢？为谨慎起见，决定停止联络处活动。观察了十余天，发现没有意外，才恢复正常活动。



上世纪40年代后期的张朝杰和叶佩仪夫妇

吉日婚礼：立下不朽功绩

1949年农历四月二十日，他们举行了第三次婚礼，这次是母亲早就为他们选定的吉日，家族的长幼都来了，婚礼在南京路燕云楼举行，还特地请来了母校圣约翰大学的校长涂羽卿为他们证婚。

历时半年有余的上海局策反委员会，在新中国成立之前的特殊时期，为上海解放立下了不朽功绩。比如策反国民党伞兵团起义，策反国民党海军重庆号起义，策反20余架国民党空军和民航飞机起义等，特别是在1949年5月25日，上海解放前夕，劝降苏州河北岸51军军长刘昌义，减少了伤亡和损失，促成了上海的完整接收。

1949年5月26日，张朝杰和叶佩仪拿着介绍信，到四川中路汉口路的军管会（原物资供应总局）报到，事务长拿出仅剩的一套军装，抱歉地对他们说：你们就按这个样式找裁缝铺做两套吧！第二天，两人从四川北路一家西装店走出来，穿着连夜加急缝制的军服，胸前佩戴着中国人民解放军标志，不无自豪地到物资接管处上班了。忙碌了一天，晚上走进弄堂，左邻右舍看着他们刺瓜拉新的军服，惊讶地说：原来先生太太是解放军呀！

前不久笔者曾走访了复兴中路485弄11号，公寓建筑外墙正在维修，脚手架遮挡了公寓的外貌，楼内走廊里的工人正在整理墙上成团的电线和网线。走到三楼，共有四扇门，南面带阳台的房间房门紧闭，北面带壁炉的房间住着满先生夫妻二人，木楼梯的北边是厨房，南面是卫生间，花地砖、木地板、壁炉、浴缸、门把手都是原来的。满先生指着南边一扇紧闭的黄色木门说，这间就是张朝杰的房子，他们夫妻二人2000年住进了松江社会福利院。2001年，叶佩仪去世，张朝杰2018年去世，享年98岁。满先生还说，这里经常有人来参观，我们知道这间房子曾经来过许多历史名人，我们住进来以后，哪里也没有动过，都还是原来的样子。



田云樵和两个孩子